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Анотація 

У роботі досліджено економічні аспекти проєктування та експлуатації обладнання власних потреб 

електростанцій. Проаналізовано структуру капітальних та експлуатаційних витрат, особливості оцінювання 

ефективності інвестицій, а також вплив вартості електроенергії на функціонування систем власних потреб. 

Розглянуто перспективи використання відновлюваних джерел енергії для покриття власних потреб 
електростанцій. 
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Abstract 

The paper examines the economic aspects of designing and operating auxiliary power systems of power plants. The 

structure of capital and operating costs, methods for evaluating investment efficiency, and the impact of electricity costs 

on auxiliary systems are analysed. Prospects for the use of renewable energy sources to supply auxiliary loads are also 
considered. 
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Вступ  

Сучасні електростанції є складними енергетичними об'єктами, ефективна робота яких значною 

мірою залежить від надійності систем власних потреб [3]. До їх складу входять трансформатори 

власних потреб, електродвигуни насосів і вентиляторів, системи автоматизації, релейного захисту та 
інше допоміжне обладнання, параметри й улаштування яких чітко регламентується нормативними 

актами [8]. Незважаючи на те, що це обладнання не бере безпосередньої участі у виробництві 

електроенергії, його функціонування є необхідною умовою стабільної роботи всієї електростанції та її 

інтеграції в об’єднану енергосистему [9, 10]. У сучасних умовах підвищення тарифів на 
електроенергію, впровадження нових правил на вітчизняному енергоринку [6] та необхідності 

модернізації енергетичної інфраструктури особливого значення набувають питання економічного 

обґрунтування проєктування та експлуатації систем власних потреб [1]. Від правильності вибору 
обладнання та технічних рішень залежить рівень капітальних вкладень, експлуатаційних витрат, якість 

електропостачання [11] та загальна ефективність роботи енергетичного об'єкта відповідно до 

державної політики енергозбереження. 
 

Результати дослідження 

Проведений аналіз показав, що під час проєктування систем власних потреб необхідно враховувати 

як початкові капітальні витрати, так і витрати протягом усього життєвого циклу обладнання [1]. 
Найбільшу частку інвестицій зазвичай становлять трансформатори власних потреб, розподільчі 

пристрої, кабельні мережі та системи автоматизації [3]. 

Для оцінювання ефективності інвестицій використовуються показники чистого приведеного доходу 
(NPV), індексу прибутковості (PI) та терміну окупності [1]. Застосування цих показників дозволяє 

визначити доцільність модернізації обладнання та впровадження енергоощадних технологій. Практика 

показує, що впровадження сучасних електродвигунів, частотних перетворювачів та цифрових систем 

керування дозволяє знизити споживання електроенергії на 20–40 % [3]. 
Значний потенціал для скорочення витрат мають відновлювані джерела енергії, інтеграція яких 



передбачена загальною Енергетичною стратегією України [5]. Використання сонячних електростанцій 
для покриття власних потреб дозволяє зменшити споживання електроенергії із зовнішньої мережі, 

підвищити енергетичну незалежність підприємства та забезпечити довгострокову економію коштів [2, 

4]. За умови правильного проєктування термін окупності таких систем може становити 4–6 років [4]. 

Для оцінювання економічної ефективності використання сонячної електростанції для покриття 
власних потреб було виконано спрощений розрахунок за наявними методиками оцінки комерційних 

СЕС типу Self-Consumption [2, 4]. Розглянуто СЕС потужністю 500 кВт із середньорічною генерацією 

550 тис. кВт·год. За тарифу на електроенергію 6 грн/кВт·год річна економія визначається за формулою: 

E W T   

 

де 𝑊– річний виробіток електроенергії, кВт·год; 𝑇– тариф на електроенергію, грн/кВт·год. 
 

550000 6 3300000E    грн/рік 

 
Результати розрахунку наведено в таблиці 1. 

 

Таблиця 1 – Оцінка економічної ефективності СЕС для власних потреб 
 

Показник Значення 

Потужність СЕС 500 кВт 

Річна генерація 550 000 кВт·год 

Тариф на електроенергію 6 грн/кВт·год 

Річна економія 3,3 млн грн 

Термін служби 25 років 

Термін окупності 4-5 років 

 

Особливого значення набуває комплексний підхід до оцінювання економічної ефективності, який 
враховує не лише вартість обладнання, а й витрати на його експлуатацію, технічне обслуговування та 

можливі втрати від аварійних відключень [1, 9]. Це дозволяє обирати оптимальні технічні рішення та 

забезпечувати надійну роботу електростанцій. 
 

Висновки 

У результаті дослідження встановлено, що економічна ефективність систем власних потреб 

електростанцій визначається поєднанням технічних та фінансових факторів. Найбільший вплив на 

витрати мають вартість обладнання, споживання електроенергії та рівень надійності роботи системи 
[1,3]. Використання сучасного енергоефективного обладнання та відновлюваних джерел енергії 

дозволяє знизити експлуатаційні витрати та підвищити економічну ефективність роботи 

електростанцій [4, 7]. Подальший розвиток даного напрямку пов'язаний із впровадженням цифрових 
технологій керування та збільшенням частки власної генерації у загальному балансі об’єктів [5]. 
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